

"У-вэй" как философская категория и как образ жизни

Научный руководитель – Шерстова Людмила Ивановна

Милевский Иван Овидьевич

Студент (бакалавр)

Национальный исследовательский Томский государственный университет, Исторический факультет, Томск, Россия
E-mail: milevskiy.i@yandex.ru

На сегодняшний день КНР - это развитая страна. После проведения политики реформ и открытости, идеологом которой был Дэн Сяопин, страна добилась того, что ее экономика занимает лидирующие позиции во многих сферах. Китай стал лидером не только в регионе Восточной Азии, но и во всем мире. Китай - это страна с великой историей и богатой культурой. Безусловно, что большое место в культуре китайцев занимает триединство основных учений: конфуцианства, даосизма и буддизма. Эти три традиционных учения очень важны для понимания китайского мышления, менталитета китайцев, а также для характеристики политики не только традиционного, но и современного Китая. В данной работе рассматриваются основные аспекты одной из философских категорий - принцип «у-вэй», определяется его место в даосизме.

Следует отметить, что конфуцианство, буддизм и даосизм для большинства китайцев - это в большей степени философия, а не религия. Философия - это размышление о жизни, мышление систематическое и мышление рефлексивное. Можно согласиться с высказыванием Фен Ю-Ланя о том, что в сердце каждой великой религии лежит философия. «По сути, каждая великая религия есть философия с определенной надстройкой, куда входят суеверия, догматы, ритуалы и институты» [1, с. 23].

В предлагаемой работе наибольшее внимание уделено даосизму, прежде всего, философскому даосизму («дао цзя»), а не религиозному («дао цзяо»). Это очень важный момент, так как их концепции зачастую противоположны. Например, философский даосизм учит следованию природе (философия Лао-цзы и Чжуан-цзы), а религиозный даосизм, напротив, учит деятельности, направленной против природы (например, нахождение способов и принципов избегания смерти, поиску напитка «бессмертия»).

У-вей - это термин китайской философии, и, прежде всего, даосизма, где «у» - обозначение «отсутствия, отрицания», а «вей» - значит, «делать, действовать». То есть, у-вей дословно переводится, как «недеяние», «отсутствие деятельности». Этот принцип выражает невмешательство в естественный порядок вещей, т.е. «следование Дао».

В развитии даосизма можно выделить три этапа, каждый из которых связан с именами наиболее ярких представителей этого учения. С ранним даосизмом связано имя Ян Чжу, с последующими этапами его развития - имена Лао-цзы и Чжуан-цзы. Для данного исследования наиболее интересным представляется рассмотрение второго и третьего этапа развития даосизма.

Категория «у вэй» стала важнейшей в даосизме. Этот термин символизирует принцип невмешательства в природный, естественный порядок вещей. Однако у-вей подразумевает и особый вид активности в виде осуществления недеяния («осуществляя недеяние, но не предаваясь [ему]») [2]. Конфуцианство, в свою очередь, тоже признавало принцип «недеяния», но проецировало его исключительно на личность императора, который должен быть «восприимчиво-пассивным проводником общекосмических импульсов в социальную сферу» [3].

В соответствии с принципом «недеяния», человек должен в своей жизни ограничиться тем, что необходимо и естественно. Необходимым как раз является нужное для достижения какой-либо цели непереусердствование, наличие чувства меры. А под естественным нужно понимать следование своему Дэ без каких-либо попыток отклониться от нее. Как писал Фен Ю-лань: «В этом следовании должно полагать простоту руководящим принципом жизни. Идея простоты (пу) - очень важная и у Лао-цзы и у даосов в целом. Дао - это «необработанная глыба» (пу), то есть сама простота. Нет ничего проще безымянного Дао. Дэ - второе по простоте, и человек, следующий Дэ, должен вести настолько простую жизнь, насколько возможно» [1, с. 123-124].

Категория «у-вэй» затрагивает и процесс управления государством: она показывает, каким должен быть «совершенномудрый» правитель. «Чем больше в Поднебесной ограничений и запретов, тем беднее народ. Чем больше у людей острого оружия, тем в бóльшем беспокойстве государство...» [2].

Таким образом, принцип «у-вей» можно считать не только умозрительной философской категорией, но и определенным стилем жизни того, кто следует Дао. Этот стиль жизни характеризуется естественностью хода вещей, то есть является особым типом мышления, при котором есть настолько хорошее знание структур и принципов развития внутреннего и внешнего мира, что человек затрачивает минимальное количество усилий в самых разных жизненных ситуациях. Данная категория подразумевает использование этого принципа не только в восприятии окружающего мира, но и в следовании ему в обыденной жизни, затрачивая при этом меньше сил для достижения цели. Вместе с тем, понятие «у-вэй» - это не стремление к «ничегонеделанию» или к избежанию приложения усилий, а это способ соблюдения меры в своем желании достичь чего-то.

Источники и литература

- 1) Фен Ю-лань. Краткая история китайской философии. Перевод на русский: Котенко Р. В. Научный редактор: доктор философских наук, профессор Торчинов Е. А. – СПб.: Евразия, - 1998. – 376 стр.
- 2) Дао Дэ Цзин (перевод Ян Хин-шуна)/ E-reading: <https://www.e-reading.club/book.php?book=32871>
- 3) Лунь Юй (перевод Переломов Л.)/ E-reading: <https://www.e-reading.club/book.php?book=29283>
- 4) Энциклопедия Кругосвет / Китайская философия: <http://www.krugosvet.ru/enc/istoriya/VE-DEYANIE.html>